Aufgabe 1 (4 Punkte):

Seien p,q € N Primzahlen, p # q. Zeigen Sie /7 € Q(/p) und bestimmen Sie [Q(/p, v7) : Q.
Finden Sie ferner ein primitives Element fiir Q(4/p, +/7)|Q.
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Aufgabe 2 (4 Punkte):

Sei z =e™/5 € C.
(i) Bestimmen Sie das Minimalpolynom von z iiber Q.
(ii) Zeigen Sie, dass [Q(z + z') : Q] = 2 ist.

(iii) Bestimmen Sie den Grad von Q(z) iiber Q(z + 21).
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Aufgabe 2 (4 Punkte):
Bei z =™ e,
(i) Bestimmen Sie das Minimalpolynom von z iiber (.

(ii) Zeigen Sie, dass [Q(z + 1) : Q] = 2 ist.
(iii) Bestimmen Sie den Grad von Q(z) iiber Q(z + z1).
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Fur jede rationale Mullstelle eines ganzzahligen Polynoms qilt, dass der Zahler ihrer geklrzten Darstellung das
Absolutglied und der Menner den Leitkoeffizienten des Polynoms teilt
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Seien also f{.‘r} =T T . Foer - mx + ag mita; © & ein Polynom vom Grad 7 und @y = P

(wobeip, g Z teilerfremd sind) eine rationale Nullstalle von f. dann ist ay durch p teilbar und a,, durch g teilbar.
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) Bestimmen Sie den Grad von Q(z) iiber Q(z + 24).
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Autpabe 4 (4 Punkte):

—_ {1i} Bestimi

nen Sie das Minimalpolynom v

Dreefinition 3.8. Eine algebraische Korpererweiterung L| K heift noroial, wenn
sie eine der folgenden, quivalenten Bedingungen erfiilli:

{1} Jedes irreduzible Folynom aus K[X|, das in L eine Mullstelle besitzt,
zerfillt diber L bereits in Linearfaktoren

{2) Es goibt ein nicht-kanstantes Palynom [ £ K:x:, soclass [ oder Zerfillungs-
kiirper von | fiber K st

Aufzabe 3 (4 Punkte):

3. LUK Wing enidinury = 5L: Ki 2
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r & B eine Wirzel von f.

Sei f=T1—-5 ¢ Q[T und s

(i} Destimmen Sie den Zerfillmgskarper L {mit L © C) von § dber . Waa ist |L: Q7

ey = T+ fx iiber  (wobei i = =1 & C).

Definition 3.7. Sei K ein Kirper und f £ K[X] ein nicht-konstantes Paly-
nom. Ein Erweiterungskbrper L von K wird Zerfillmngskirper von f tiber K
genannt, falls

(1} F iiber I in Linearfakboren serfillt, d. h. es bt ey, ..o ap £ Lound & K*
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Aufzabe 4 (4 Punkte): _j
8 7
Sei f=T1'—5¢e Q[T und x € R eine Wurzel von f.

(i} Bestimmen Sie den Zerlfdllungskdrper L (miv L C C) von f iiber G Was ist (L QY

[ii) Bestimmen Sie das Minimalpolynom von g = 1 4 ix fiber @ (wohei i = /=1 € C).
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